



Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων

ΑΝΑΦΟΡΑ

Για την κα. Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού

Θέμα: Διάσωση του φρουρίου Ιτζεδίν στην ΠΕ Χανίων

Ο Βουλευτής του ΜέΡΑ25 Νομού Ηρακλείου, Γεώργιος Λογιάδης, καταθέτει ως αναφορά ομόφωνο ψήφισμα του Περιφερειακού Συμβουλίου Κρήτης.

Στο ομόφωνο ψήφισμα αναφέρεται ότι για τη διάσωση του φρουρίου Ιτζεδίν στην ΠΕ Χανίων: «Η Περιφέρεια Κρήτης καλεί την Ελληνική Πολιτεία, το Υπουργείο Πολιτισμού, το Δήμο Χανίων και όλους τους συναρμόδιους φορείς και κινήσεις πολιτών να διαμορφώσουν από κοινού ένα ολοκληρωμένο σχέδιο που να οδηγήσει στην διάσωση και αποκατάσταση του σημαντικού αυτού μνημείου της νεότερης ιστορίας μας και στην επανασύνδεση του με τη σημερινή ζώσα πραγματικότητα.

Επίσης, καταθέτουν το ομόφωνο αίτημα – ψήφισμα προς το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, προκειμένου ώστε να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες με σκοπό τη διάσωση και ανάδειξη του Φρουρίου Ιτζεδίν στο πλαίσιο ενός πολιτιστικού σχεδιασμού που θα ενσωματώνει τα κτίρια στο σήμερα με σεβασμό στις μνήμες που αυτά φέρουν και με μία προσέγγιση που θα δικαιώνει τους διαχρονικούς αγώνες για τη δημοκρατία και την ευημερία αυτού του τόπου.

Τέλος ζητάει να αποκατασταθεί άμεσα με ευθύνη και χρηματοδότηση του κράτους το ιστορικό φρούριο του Ιτζεδίν, ώστε να αναδειχθεί ως ιστορικό μνημείο και να δοθεί στην τοπική κοινωνία, για να μπορεί να αξιοποιείται από τους πολίτες και τη νεολαία, για την ανάδειξη της ιστορίας του τόπου.

Επισυνάπτεται το ψήφισμα.

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις ενέργειές σας και να μας ενημερώσετε σχετικά.

Ηράκλειο, 22/10/2021

Ο καταθέτων Βουλευτής

Γεώργιος Λογιάδης



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
Αυτοτελές Τμήμα
Συλλογικών Οργάνων**

Ταχ. Δ/ση : Πλατεία Ελευθερίας
Ταχ. Κώδικας : 712 01
Πληροφορίες : Γιατρομανωλάκη
Ευαγγελία
Τηλέφωνα : 2813 400235
e-mail : tyso@crete.gov.gr

Ministry of Digital Governance,
Hellenic Republic

Digitally signed by Ministry of Digital Governance,
Hellenic Republic
Date: 2021.10.19 12:18:42
EEST
Reason:
Location: Athens

ΑΔΑ: ΨΝ077ΛΚ-448

**Ηράκλειο 19 Οκτωβρίου 2021
Αρ. πρωτ.: 312479**

ΠΡΟΣ: - Υπουργείο Πολιτισμού & Αθλητισμού

ΚΟΙΝ:- Βουλευτές Κρήτης
- Επικεφαλής Παρατάξεων
- Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Χανίων
- Δήμο Χανίων
- Γραφείο Τυπου και Δημοσίων Σχέσεων

ΘΕΜΑ: Διαβίβαση της αριθ. **93/2021** απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου.

Σας διαβιβάζουμε συνημμένα για τις δικές σας ενέργειες, αντίγραφο της αριθμ. **93/2021** απόφασης Περιφερειακού Συμβουλίου (**πρακτικό Ν° 17/05-10-2021**), που αφορά στην **Έκδοση ψηφίσματος για τη διάσωση του φρουρίου Ιτζεδίν στην ΠΕ Χανίων.**

Η Προϊσταμένη του Τμήματος

Νίκη Βαρδιάμπαση

Εσωτερική Διανομή:

- Γραφείο Περιφερειάρχη
- Εντεταλμένο Περιφερειακό Σύμβουλο Πολιτισμού και Απόδημου Ελληνισμού
- Εκτελεστικό Γραμματέα Π.Κ.



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΡΗΤΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
Αυτοτελές Τμήμα Συλλογικών Οργάνων**

**ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ
ΑΔΑ:**

**ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ Ν° 17/05-10-2021
Αριθμ. απόφ. 93/2021**

Στο Ηράκλειο σήμερα **Τρίτη 05 Οκτωβρίου 2021 και ώρα 11:30.** πραγματοποιήθηκε, **στο ξενοδοχείο ΑΤΛΑΝΤΙΣ - αίθουσα ΜΙΝΩΣ** (οδός Υγείας αρ. 2 Ηράκλειο), **δια ζώσης** συνεδρίαση των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου της Περιφέρειας Κρήτης που αναδείχθηκαν κατά τις εκλογές της 26^{ης} Μαΐου 2019 και ανακηρύχθηκαν με την αριθμ. 69/2019 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ηρακλείου, (σύμφωνα με το άρθρο 10 της από 11-03-2020 Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου, τα άρθρα 14 και 15 της ΚΥΑ 32009/23-05-2020) και την Δ1 α/ΓΠ.οικ.57069/2021-ΦΕΚ 4337/Β/18-9-2021 ΚΥΑ: «Έκτακτα μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας από τον κίνδυνο περαιτέρω διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 στο σύνολο της Επικράτειας, για το διάστημα από τη Δευτέρα, 20 Σεπτεμβρίου 2021 και ώρα 06:00 έως και τη Δευτέρα, 27 Σεπτεμβρίου 2021 και ώρα 06:00» και την αριθμ. 642/24-09-21 εγκύκλιο του Υπουργείου Εσωτερικών, ύστερα από τη με αριθμ. πρωτ. **283588/24-09-2021** Πρόσκληση **σε ορθή επανάληψη του Προέδρου του.**

Στη συνεδρίαση ήταν παρόντες οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ.: Αλεξάκης Γεώργιος, Ανδρουλάκης Ιωάννης, Αρχοντάκης Γεώργιος, Βαμβακάς Λάμπρος, Γουλιδάκης Ιωάννης (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου), Γύπαρης Κωνσταντίνος, Δανδουλάκης Κωνσταντίνος, Δασκαλάκη Καλλιόπη (Πόπη), Δοξαστάκης Ζαχαρίας, Ζάχαρης Ευάγγελος, Κακογιαννάκης Νικόλαος, Καλλέργης Νικόλαος, Καλογεράκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακή Ενότητα Χανίων), Καμπουράκης Λάμπρος, Κοπάσης Ελευθέριος, Κουρουπάκης Αναστάσιος (Τάσος), Κουτεντάκη Ευχαριστία (Έφη), Κριτωτάκης Μιχαήλ, Λιονή Μαρία (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου), Μαλανδράκη – Κρασουδάκη Σοφία, Μανούσακας Ιωάννης, Μανουσάκης Νικόλαος, Μαρινάκης Αλέξανδρος, Μαργογιαννάκης Αλέξανδρος, Ματαλλιωτάκης Γεώργιος, Μηλάκη Γεωργία, Μπαριτάκης Παύλος (Πρόεδρος Περιφερειακού Συμβουλίου), Ξενικάκης Κωνσταντίνος, Ξυλούρης Νικόλαος, Παπαβασιλείου Νεκτάριος, Παπαδεράκης Αντώνιος, Παρασύρης Ιωάννης, Πιαγκαλάκης Γεώργιος, Πισσούλης Γεώργιος, Σκουλάς Νικόλαος, Συντυχάκης Εμμανουήλ, Συριγωνάκης Νικόλαος (Αντιπεριφερειάρχης Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου), Τσιφετάκης Γεώργιος (Σερέτης), Φασουλάκης Κωνσταντίνος, Χανιωτάκη – Μυλωνάκη Μαρία, Χνάρης Εμμανουήλ, Χουδετσανάκη – Γιακουμάκη Ειρήνη και Χρονάκης Νικόλαος.

Από τη συνεδρίαση απουσίαζαν, αν και κλήθηκαν νόμιμα, ο Περιφερειάρχης Κρήτης κ. Σταύρος Αρναουτάκης καθώς και οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ.: Κονταξάκης Γεώργιος, Κουκλινός Ανδρέας, Κωνσταντινίδης Ευθύμιος (Θέμης), Κώτσογλου Κυριάκος, Λεονταράκης Ιωάννης, Μερωνιανάκης Γεώργιος, Σπυρόπουλος Γεώργιος και Τζεδάκης Σταύρος.

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν ακόμα οι κ.κ.: Δασκαλάκη Χρυσούλα Διευθύντρια Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακού Προγραμματισμού ΠΚ, Βογιατζή Χρυσάνθη ειδική σύμβουλος του Αντιπεριφερειάρχη Περιβάλλοντος ΠΚ κ.

Ξυλούρη Νικόλαου, Καμπέλη Κωνσταντίνα και Μηλιαράς Γεώργιος υποψήφιοι για τη θέση του Περιφερειακού Συμπαραστάτη του Πολίτη και της Επιχείρησης και για την τήρηση των πρακτικών οι: Βαρδιάμπαση Νίκη, Γιατρομανωλάκη Ευαγγελία, Μιχελινάκη Άννα και Νικάκη Δέσποινα και υπάλληλοι του Τμήματος Συλλογικών Οργάνων ΠΚ.

Παρατήρηση:

α) Όλοι οι συμμετέχοντες Περιφερειακοί Σύμβουλοι και οι εισηγητές προσκόμισαν πιστοποιητικά εμβολιασμού ή νόσησης σύμφωνα με την αριθμ. Δ1 α/ΓΠ.οικ.57069/2021 - ΦΕΚ 4337/Β/18-9-2021 ΚΥΑ: «Έκτακτα μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας από τον κίνδυνο περαιτέρω διασποράς του κορωνοϊού COVID-19 στο σύνολο της Επικράτειας, για το διάστημα από τη Δευτέρα, 20 Σεπτεμβρίου 2021 και ώρα 06:00 έως και τη Δευτέρα, 27 Σεπτεμβρίου 2021 και ώρα 06:00».

β) Ο Περιφερειακός Σύμβουλος κ. **Καμπουράκης Λάμπρος** προσήλθε στη διάρκεια της συζήτησης της 3^{ης} επερώτησης και μετά τη συζήτηση: της 1^{ης} και 2^{ης} επερώτησης, των 2(δύο) εκτός ημερήσιας διάταξης θεμάτων και του 1^{ου} θέματος ημερήσιας διάταξης «εκλογής Περιφερειακού Συμπαραστάτη του Πολίτη και της Επιχείρησης».

Ο Πρόεδρος ύστερα από τη διαπίστωση απαρτίας κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης με τα παρακάτω θέματα ημερήσιας διάταξης:

Ψήφισμα 01: Έκδοση ψηφίσματος για τη διάσωση του φρουρίου Ιτζεδίν στην ΠΕ Χανίων

Το Περιφερειακό Συμβούλιο έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις:

α) του **Ν. 2690/1999**: «Κύρωση του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας και άλλες διατάξεις»,

β) του **Ν. 3852/10**: «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης»,
όπως έχουν τροποποιηθεί και ισχύουν.

2. Το **Π.Δ. 149/2010**: «Οργανισμός της Περιφέρειας Κρήτης»(ΦΕΚ 242/27-12-2010, τεύχος Α'), όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει με την αριθμ. **1218/ΦΕΚ 762 τ. Β' 26-02-2021** Απόφαση Συντονίστριας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης.

3. Την πρόταση ψηφίσματος από την παράταξη «**ΚΡΗΤΗ Η ΖΩΗ ΜΑΣ**», που παρουσιάστηκε από τον Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Χανίων κ. **Καλογερά Νικόλαο** και στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω:

«Η Περιφέρεια Κρήτης έμπρακτα και με συνέπεια την τελευταία δεκαετία υποστηρίζει όλες τις δράσεις προστασίας και ανάδειξης του πολιτιστικού αποθέματος του νησιού θεωρώντας το έναν από τους σημαντικότερους πυλώνες για τη βιώσιμη ανάπτυξη της Κρήτης.

Σε αυτό το πλαίσιο και ειδικά σε ό,τι αφορά στα Χανιά, μεγάλα έργα πολιτισμού έχουν ήδη ολοκληρωθεί και συνεχώς πλαισιώνονται τόσο από νέες δράσεις σημαντικής εμβέλειας, όσο και από ένα συνολικό και ολοκληρωμένο σχεδιασμό για την επόμενη δεκαετία, σε συνεργασία με τους Δήμους της Π.Ε. Χανίων και το Υπουργείο Πολιτισμού.

Στον πολιτιστικό χάρτη που διαμορφώνεται σημαντικό ρόλο πρέπει να έχει το Φρούριο Ιτζεδίν.

Αποτελεί ιστορικό διατηρητέο μνημείο το οποίο χτίστηκε το 1872 από τον Ρεούφ Πασά. Από αμυντικό οχυρό επί Τουρκοκρατίας σταδιακά και με παρεμβάσεις ήδη από την περίοδο της Κρητικής Πολιτείας μετατράπηκε σε εγκληματική φυλακή και σε φυλακή πολιτικών κρατουμένων. Εκεί φυλακίστηκε ο Ελευθέριος Βενιζέλος το 1903, ο Θεόδωρος Πάγκαλος το 1926-1928, και πλήθος πολιτικών κρατουμένων κατά τα χρόνια του εμφυλίου και της μετεμφυλιακής περιόδου (1948-1964),

αποτελώντας τόπο μαρτυρίου αγωνιστών της αριστεράς που έδωσαν ακόμα και τη ζωή τους για να υπερασπιστούν τις αξίες και τα ιδανικά τους. Στην περίοδο της Ναζιστικής Κατοχής οι Γερμανοί το χρησιμοποίησαν ως στρατιωτική βάση και αποθήκη. Στο Ιτζεδίν πραγματοποιήθηκε το 1972 η τελευταία εκτέλεση θανατικής ποινής στην Ελλάδα, ενώ έπαψε να χρησιμοποιείται ως φυλακή με τη μεταπολίτευση το 1974.

Το Φρούριο Ιτζεδίν είναι σήμερα φανερά εγκαταλελειμμένο και καταρρέει κυριολεκτικά. Η μεγάλη ιστορική σημασία του σήμερα, μετά την εθνική συμφιλίωση, και η γεωγραφική θέση και τα αρχιτεκτονικά χαρακτηριστικά του, αποτελούν συγκριτικά πλεονεκτήματα και καθιστούν επιτακτική την ανάγκη για τη διάσωση, αποκατάσταση, ανάδειξη και αξιοποίησή του.

Η Περιφέρεια Κρήτης καλεί την Ελληνική Πολιτεία, το Υπουργείο Πολιτισμού, το Δήμο Χανίων και όλους τους συναρμόδιους φορείς και κινήσεις πολιτών να διαμορφώσουμε από κοινού ένα ολοκληρωμένο σχέδιο που να οδηγήσει στην διάσωση και αποκατάσταση του σημαντικού αυτού μνημείου της νεότερης ιστορίας μας και στην επανασύνδεση του με τη σημερινή ζώσα πραγματικότητα.

Το παρόν αποτελεί ομόφωνο αίτημα – ψήφισμα προς το Υπουργείο Πολιτισμού προκειμένου να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες με σκοπό τη διάσωση και ανάδειξη του Φρουρίου Ιτζεδίν στο πλαίσιο ενός πολιτιστικού σχεδιασμού που θα ενσωματώνει τα κτίρια στο σήμερα με σεβασμό στις μνήμες που αυτά φέρουν και με μία προσέγγιση που θα δικαιώνει τους διαχρονικούς αγώνες για τη δημοκρατία και την ευημερία αυτού του τόπου»

4. Την πρόταση ψηφίσματος από την παράταξη **ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ**, που παρουσιάστηκε από τον περιφερειακό σύμβουλο **κ. Συντυχάκη Εμμανουήλ** και στο οποίο αναφέρονται τα παρακάτω:

«Είναι επιτακτική ανάγκη να διασωθεί, με κρατική ευθύνη, το φρούριο Ιτζεδίν, που λειτουργούσε ως φυλακή πολιτικών κρατουμένων και είναι ιστορικός τόπος μνήμης, όπως η Μακρόνησος και η Γυάρος.

Η Λαϊκή Συσπείρωση Κρήτης στηρίζει το κείμενο υπογραφών που μας κοινοποιήθηκε από το Παράρτημα Χανίων της ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ, το οποίο έχουν υπογράψει εκατοντάδες Χανιώτες, με απαίτηση την άμεση αποκατάσταση του ιστορικού φρουρίου Ιτζεδίν.

Επίσης, σας γνωρίζουμε ότι για το ίδιο θέμα έχει παρθεί ομόφωνη απόφαση δημοτικού συμβουλίου Χανίων (σας επισυνάπτεται), στη συνεδρίαση της 26 Μάρτ 2021, με την οποία το ΔΣ υιοθετεί το αίτημα της Λαϊκής Συσπείρωσης Χανίων, προκειμένου να αποκατασταθεί άμεσα, με ευθύνη και χρηματοδότηση του κράτους, το ιστορικό Φρούριο του Ιτζεδίν.

Ζητούμε το περιφερειακό συμβούλιο που θα συνεδριάσει στις 30 Σεπτεμβρίου :

1. Να προσυπογράψει το κείμενο υπογραφών που κοινοποιήθηκε από το Παράρτημα Χανίων της ΠΕΑΕΑ-ΔΣΕ στα μέλη του περιφερειακού συμβουλίου.
2. Να απαιτήσει από την κυβέρνηση τη διάσωση του Ιτζεδίν που καταρρέει, με κίνδυνο να υποστεί ακόμη μεγαλύτερες καταστροφές μέσα στο χειμώνα.
3. Την έκδοση ψηφίσματος με το παρακάτω περιεχόμενο :

"Να αποκατασταθεί άμεσα με ευθύνη και χρηματοδότηση του κράτους το ιστορικό φρούριο του Ιτζεδίν, ώστε να αναδειχθεί ως ιστορικό μνημείο και να δοθεί στην τοπική κοινωνία, για να μπορεί να αξιοποιείται από το λαό και τη νεολαία, για την ανάδειξη της ιστορίας του λαϊκού κινήματος του τόπου»

5. **Τις απόψεις των μελών του Περιφερειακού Συμβουλίου**

Ύστερα από διαλογική συζήτηση

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΟΜΟΦΩΝΑ

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Κρήτης κατά τη συνεδρίαση του σήμερα **Τρίτη 05 Οκτωβρίου 2021 και ώρα 11:30**, πραγματοποιήθηκε, **δια ζώσης** αποφάσισε την έκδοση του παρακάτω **ψηφίσματος για τη διάσωση του φρουρίου Ιτζεδίν στην ΠΕ Χανίων**:

«Η Περιφέρεια Κρήτης καλεί την Ελληνική Πολιτεία, το Υπουργείο Πολιτισμού, το Δήμο Χανίων και όλους τους συναρμόδιους φορείς και κινήσεις πολιτών να διαμορφώσουμε από κοινού ένα ολοκληρωμένο σχέδιο που να οδηγήσει στην διάσωση και αποκατάσταση του σημαντικού αυτού μνημείου της νεότερης ιστορίας μας και στην επανασύνδεση του με τη σημερινή ζώσα πραγματικότητα.

Το παρόν αποτελεί ομόφωνο αίτημα – ψήφισμα προς το Υπουργείο Πολιτισμού προκειμένου να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες με σκοπό τη διάσωση και ανάδειξη του Φρουρίου Ιτζεδίν στο πλαίσιο ενός πολιτιστικού σχεδιασμού που θα ενσωματώνει τα κτίρια στο σήμερα με σεβασμό στις μνήμες που αυτά φέρουν και με μία προσέγγιση που θα δικαιώνει τους διαχρονικούς αγώνες για τη δημοκρατία και την ευημερία αυτού του τόπου.

Να αποκατασταθεί άμεσα με ευθύνη και χρηματοδότηση του κράτους το ιστορικό φρούριο του Ιτζεδίν, ώστε να αναδειχθεί ως ιστορικό μνημείο και να δοθεί στην τοπική κοινωνία, για να μπορεί να αξιοποιείται από τους πολίτες και τη νεολαία, για την ανάδειξη της ιστορίας του τόπου»,

σύμφωνα και με όσα αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης.

Αφού συντάχθηκε το παρόν υπογράφεται ως παρακάτω:
Ηράκλειο, **05-10-2021**

Ο Πρόεδρος του Π.Σ

Η Γραμματέας

Τα μέλη

Παύλος Μπαριτάκης

Γεωργία Μηλάκη